学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 中考网www.zhongkao.com

·湖南省娄底市2006年初中毕业会考生物

本学科试卷共三道大题，满分100分，考试时间90分钟。

一、选择题(本题共50分．1—30小题每小题1分．3l-40小题每题2分。下列各题都只有一个正确答案)    

1．“种瓜得瓜，种豆得豆”这种现象主要取决于下列哪一结构    (    )

  A．细胞壁    B．细胞膜    C．细胞质    D．细胞核

2．蕨类、苔藓、藻类植物的生殖细胞是    (    )

  A．孢子    B．精子    C．受精卵    D．卵细胞

3．被子植物的种子有果皮包被，而果皮存在的重要意义是    (    )

  A．萌发较快    B．保护了种子    C．贮存了营养    D．有利于营养的吸收

4．种子的主要部分是        (    )

  A．胚    B．胚芽、胚根    C．子叶    D．胚乳    

5．早春播种以后，用“地膜覆盖”的方法可以促进早出苗的原因是    (    )

  A．防止害虫破坏    B．防止鸟类取食种子    

  C．保湿、保温、有利于萌发        D．种子萌发需要避光    

6．光合作用的原料是    (    )

  A．光    B.叶绿体      C．淀粉和氧气    D．二氧化碳和水

7．铁轨下的枕木任火车碾过而不会折断，主要是下列哪一项的支持作用       (    )

  A．导管    B．木纤维    C．筛管    D．形成层

8．根吸收的水分和无机盐是通过什么运输    (    )

．A．筛管    B．形成层    C．树皮    D．导管

9．一朵花的主要部分是    (    )

  A．花蕊    B．花托    C．花冠    D．花萼

10．下列关于植物双受精的叙述中，正确的是    (    )

  A．精子与卵细胞相融合的现象，    B．精子与极核相融合的现象

  C．两个精子分别与卵细胞和极核相融合的现象

  D．双受精是一切植物所具有的受精现象    

l 1．水螅的体壁不包括    (    )

  A．中胶层    B．外胚层    C．内胚层    D．中胚层

12．猪肉绦虫特别发达的器官是        (    )

  A．生殖器官    B．消化器官    C．呼吸器官      D．感觉器官

13．下列属于软体动物的是    (    )

  A．蚯蚓    B．蛔虫    C．河蚌    D．草履虫

14．下列动物中，用两种器官进行呼吸的是    (    )

  A．蛇    B．青蛙    C．鲫鱼    D．鲸

15．蜥蜴的皮肤干燥又粗糙，表面覆盖着角质鳞片，这样的皮肤有利于    (    )

  A．爬行    B．吸收营养    C．辅助呼吸    D．减少体内水分蒸发

16．采集和制作昆虫标本的正确步骤是        (    )

  A．采集→展翅→针插→毒杀→保存    B．采集→毒杀→展翅→针插→保存

  C．采集→针插→毒杀→展翅→保存    D．采集→毒杀→针插→展翅→保存

17．哺乳动物的体腔与其他动物相比，具有的明显特征是    (    )

    A．体腔较大    B．体腔内有心、肺等器官

    C．体腔内有膈    D．体腔由肌肉和骨骼围成

18．后代成活率最高的一类动物是    (    )

    A．鸟类    B．哺乳类    C．两栖类    D．爬行类

19．两只公羚羊为争夺一只母羚羊在斗争，这种行为是     (    )

    A．防御行为    B．攻击行为    C．节律行为    D．繁殖行为

20．人体之所以成为一个统一的整体是由于    (    )

    A．脑的调节作用    B．神经和体液的调节作用
    C．脊髓的调节作用    D．体内液体的调节

21．具有止血和加速凝血功能的血液成分是    (    )

    A．红细胞        B．白细胞    C．血小板    D．血浆

22．李明的父亲最近经常头昏，经医生检查得知他的血压是l 9千帕／14千帕，根据这组数据可以诊

  断他可能患有    (    )

  A．贫血    B．高血压    C．低血压    D．坏血病

23．在消化道中，消化淀粉、脂肪和蛋白质的起始部位分别是    (    )

    A．口腔、胃、小肠    B．胃、小肠、大肠    C．胃、口腔和小肠    D．口腔、小肠和胃

24．某同学患有龋齿，感觉非常疼痛，这说明牙齿已损伤到了    (    )

    A．牙本质    B．牙髓    C．牙骨质      D．釉质

25．呼吸运动的完成依赖于    (    )

    A．肺泡的弹性    B．氧气和二氧化碳的交换

    C．呼吸肌的收缩和舒张    D．气体分子的扩散

26．吸烟和吸食毒品，有毒物质首先接触的是下列哪一项    (    )

    A．呼吸道粘膜    B．血液    C．肺    D．大脑

27．生命的最基本特征是    (    )

    A．生殖和发育    B．生长        C．新陈代谢    D．遗传和变异

28．神经系统的结构和功能的基本单位是    (    )

    A．神经元    B．神经    C．脑和脊髓    D．神经中枢    

29．眼球内折射光线的主要结构是    (    )  

    A．房水    B．瞳孔    C．视网膜    D．晶状体

30．下列现象中属于条件反射的是        (    )

    A．沸水烫手，3一L即缩回    B．青梅入口，分泌唾液    

    C．强光刺眼，立即闭目    D．上课铃响，走近教室

3 1．根吸收水分和无机盐的主要部位是        (    )

    A．伸长IX    B．分生区    C．根冠    D．成熟区

32．呼吸作用的重要意义在于    (    )

    A．呼出二氧化碳  B．为生命活动提供能量    C．分解有机物    D．消耗氧

33．遮光器上光圈的作用是    (    )

    A．调节图像清晰度  B．调节镜筒升降    C．调节光强度    D．调节光线角度

34．不完全变态发育与完全变态发育相比，少了哪一个阶段    (    )

    A．卵    B．蛹    C．幼虫    D．成虫

35．下列哪一动物在吸气和呼气时都能在肺内进行气体交换    (    )

  A．青蛙        B．蜥蜴    C．家鸽    D．家兔    

36．皮肤具有再生能力的结构是    (    )

    A．生发层    B．角质层    C．真皮    D．皮下组织

37．与心室相连且流静脉血的血管是    (    )

    A．肺动脉    B．肺静脉    C．主动脉    D．子宫

38．某人成年后，身材仍不足1米，而且智力低下，很可能是幼年时期体内缺乏下列哪一种物质所致   (    )

    A．胰岛素    B．甲状腺激素    C．性激素    D．生长激素

39．产生精子的器官是      (    )

  A．精囊腺    B．睾丸    C．卵巢    D．生长激素

40．下列关于免疫的各种实例，哪项是非特异性免疫    (    )

  A．接种卡介苗或牛痘    B．泪液和唾液的杀菌作用

  C．半岁内的婴儿不易患麻疹    D．患过天花的人以后不再患天花

二、简答题(本题共40分。每空1分)
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41．右图是叶片结构示意图，据图回答：

  (1)写出图中序号所示结构名称：

  ②          ⑥        
  (2)叶片进行光合作用时，所需二氧化碳从标号处进入叶内，所需水分通过图中标号所示部分运输而来。

  (3)叶片正面比背面颜色深，主要是因为图中标号

  ②所示部分含有较多的        。

42．右图是鲫鱼循环系统图解，请回答：
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    (1)血液在图中标号    处进行气体交换后，变成了含氧丰富，颜色鲜红的动脉血。

    (2)鲫鱼的血液循环路线有 (    )条。

    (3)图中标号④所示结构内流 (    ) 血。

    (4)图中标号②所示结构的名称是 (    ) 。

43．根据“观察蚯蚓”的实验回答：

(1)用手指轻摸蚯蚓的背、腹两面，可以发现         面比较粗糙，说明该面刚毛比较多。

(2)实验过程中需随时用浸过水的棉球湿润蚯蚓的身体，以使蛆蚓能正常         ，从而维持生命活动正常进行。
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44．右图示长骨的结构，请据图回答：

  (1)图中标号②所示结构对骨具有        作用。

  (2)骨折后的愈合主要依靠标号         所示结构内的成骨细胞的作用。

  (3)标号④所示结构在婴幼儿时期呈         色，成年后转变成        色。

45．有耳垂和无耳垂是一对相对性状。有耳垂是显性，由显性基因控制，(用B表示)；

  无耳垂是隐性，由隐性基因控制(用b表示)。现有一对夫妇都是有耳垂的，但却生下一个无耳垂的儿子。请回答：

  (1)儿子的基因组成是        ，这对夫妇的基因组成是         。

  (2)如果这对夫妇再生育一个孩子，请预计这个孩子为无耳垂的机率是         。

  A．12．5％    B．25％    C．75％    D．50％

46．右图是人体内气体交换过程示意图，请回答：

  (1)标号①内流        血。

  (2)肺泡与外界进行气体交换的过程叫做         。

  (3)由M处到N处，血液的成分发生了变化，由        血变成了         血。    

  (4)标号②与心脏的        相连通。

47．下表是某人的尿液、原尿和血浆化验后得到的主要数据，请回答：
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	水分(％)
	蛋白质(％)
	葡萄糖(％)
	无机盐(％)
	尿素(％)

	A液
	95～97
	0
	0
	1.8
	2.0

	B液
	99
	微量
	0.1
	O．9
	0.03

	C液
	90～92
	7.0
	0.1
	0.9
	O．03


  (1)A液是         ，B液是         ，C液是         。

  (2)A液中不含有葡萄糖的原因是         。

48．在一片水稻田的生态系统中，昆虫以水稻为食，青蛙以昆虫为食，三者的关系可用右图表示，图中各长方形的长度分别表示上述三者生物的数量，长方形越长，表示该生物的数量越多，请回答：

  (1)写出图中各字母所表示的是哪一种生物：

  A        C         ．

  (2)如果大量捕食青蛙，该生态系统中数量会逐渐明显增多的生物是标号
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49．右图示细菌性痢疾在人群中的传播途径，据图回答：

  (1)从传染病流行环节看，甲为         ，乙为        。

  (2)图中②是表示        。

  A．饮水和食物    B．吸血昆虫  C．飞沫    D．接触

50．青少年是社会的未来，他们的健康成长非常重要，各国科学家都积极研究学生营养餐。

  但所有营养餐都十分强调鸡蛋、牛奶和瘦肉，这是为什么?

  ①        
  ②        
5 1．X、Y、Z三人在一宗交通意外中不同程度地受伤，经医生检查发现他们的脑部运作正常，但为了检查他们神经系统的其它部位是否受损，医生为他们做了进一步的测试，其结果如下：
	伤者
	伤者蒙上眼睛所接受的测试
	测试结果

	X
	以针刺X的指尖
	X感觉痛但没有缩手

	Y
	以针刺Y的指尖
	Y不觉痛也不缩手

	
	指令Y移动本人的手
	Y可以移动自己的手

	Z
	以针刺Z的指尖
	z立刻缩手但完全不能感知有针刺及缩手动作的发生


  根据上述现象判断X、Y、Z三人的神经系统，最有可能受损的部位分别是

  X         Y         Z         ．

52．一同学用两根肋骨做实验，作了以下记载：    

	
	    称  量(克)
	    现  象

	
	  实验前
	  实验后
	

	甲骨
	    6
	    4
	有异味放出，处理后，骨轻轻一敲就断

	乙骨
	    6
	    2
	    骨上有气泡，处理后，骨可以变曲，打结


    根据以上记载，请回答：

    (1)甲骨去掉了骨中的         物。    (2)乙骨去掉了骨中的         物。

三、乡土教材试题(10分)

(一)单选题(每小题2分。共6分)(将答案代号填在题后括号内)

1．我们食用的蘑芋豆腐是用蘑芋植株哪一部分加工而成(    )

  A．种子    B．叶    C．地下茎    D．根

2．苡米的果实是属(   )

  A．角果    B．颖果    C．瞢荚果    D．蒴果

3．下列关于壁虎的叙述错误的是(    )

  A．背暗灰色、有黑色带状斑纹  B．指、趾具有粘附能力  
C．全身密被细鳞  D．有剧毒

(二)简答题(4分)

4．我们在开发本地生物资源时，为什么要提倡适度开发、有效控制的原则，请谈谈你的认识?
湖南省娄底市2006年初中毕业会考
一、

1.D  2.A  3.B  4．A  5．C  6．D  7．B  8．D  9．A  10．C  11．D  12．A  13．C  14．B  15．D  16．D  17．C  18.B  19.B 20.B  21．C  22．B  23-．D 24．B  25．C  26．A  27．C  28．A  29．D  30．D  31．D  32．B  33．C  34．B  35．C  36．A  37．A  38．B  39．B 40．B    

二、41．(1)栅栏组织；气孔  (2)⑥；③  (3)叶绿体    42．(1)③  (2)1 (3)动脉  (4)心室

43．(1)腹  (2)呼吸    44．(1)营养  (2)③  (3)红；黄

45·(1)bb；Bb  (2)B    46．(1)动脉  (2)肺的通气  (3)动脉；静脉  (4)右心室

47·(1)尿液；原尿；血浆  (2)肾小管重吸收全部葡萄糖    48．(1)青蛙；水稻  (2)B

49．(1)传染源；易感人群  (2)A

50·①鸡蛋、牛奶、瘦肉中含丰富的蛋白质和无机盐  ②青少年正处在生长发育时期，对这类营养物质需要量相对较多

5l·传出神经；传人神经；脊髓白质内神经纤维    52．(1)有机物  (2)无机物

三、(一)选择题(共6分，每小题2分)    i．C 2．B 3．D    

(二)简答题(4分)

参考要点：有利于保持生态平衡或生态系统的良性循环，达到生态效益、经济效益最佳境界。

阅卷教师也可根据学生答题情况酌情给分。
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